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ОснОвні шляхи удОскОналення  

метОдичних підхОдів дО казначейськОгО  

ОбслугОвування аграрних підприємств

Проаналізовано діяльність Державної казначейської 
служби України щодо обслуговування аграрних підпри-
ємств на прикладі виконання Державної цільової програми 
розвитку українського села на період до 2015 року. Розгля-
нуто інструменти впливу Держказначейства на розроб-
ку цільових регіональних і державних програм, пов’язаних 
з агропромисловим розвитком. Запропоновано механізм 
планування обсягів асигнувань Державної казначейської 
служби України.

Одним із важливих напрямів державної фінан-
сової політики є організація і функціонування 
чіткої системи обслуговування аграрних підпри-
ємств. Така система включає процес виділення 
асигнувань підприємствам, планування і прогно-
зування обсягів потреби у фінансуванні відповід-
них заходів державного та місцевих бюджетів

Контроль казначейського обслуговування 
аграрного сектору економіки, запровадження 
виваженого і системного підходу до розроб-
ки та реалізації державної аграрної політики, 
спрямованої на захист інтересів держави і ста-
більного розвитку вітчизняного сільського гос-
подарства, висвітлюється у наукових працях 
М.Я. Дем’яненка і П.Т. Саблука [1], С.І. Юрія, 
В.І. Стояна, О.С. Даневича [2], А.Д. Діброви [3], 
В.П. Галушки [4], Г.Г. Кірейцева [5], В.М. Фе-
досова [6], В.С. Загорського [7], А.Г. Охламова 
[8] та інших вчених. Попри значну увагу до цієї 
проблеми невирішеними залишаються питання, 
пов’язані з пошуком оптимальних видів, форм і 
шляхів планування асигнувань державного і міс-
цевих бюджетів.

Метою статті є розробка методичних підхо-
дів щодо удосконалення казначейського обслуго-
вування аграрних підприємств за рахунок коштів 
державного і місцевих бюджетів.

Проведені дослідження свідчать, що процес 
удосконалення планування й прогнозування об-
сягів потреби у фінансах для обслуговування 
аграрних підприємств Державною казначейською 
службою України слід здійснювати поетапно і 
передбачати застосовування таких методів: на 

першому етапі — загальноекономічних методів 
прогнозування і планування; на другому — нор-
мативного методу; на третьому — методів екстра-
поляції; на четвертому — балансового методу; на 
п’ятому етапі — методичних підходів програмно-
цільового методу фінансування.

Програмно-цільовий метод застосовується в 
Україні при розрахунках бюджетних видатків з 
2002 р., а починаючи з 2010 р. проводиться екс-
перимент запровадження цього методу для плану-
вання місцевих бюджетів [9].

Відповідно до методичних підходів щодо про-
цесу формування й фінансування заходів держав-
ного і місцевих бюджетів шляхом використання 
програмно-цільового методу доцільно застосову-
вати вісім ключових елементів, а саме:

визначати пріоритети розвитку аграрної сфери 
економіки;

розробляти заходи щодо реалізації пріоритетів;
формувати бюджетні програми;
розробляти заходи щодо реалізації бюджетних 

програм;
формувати показники оцінок виконання бюджет-

них програм;
здійснювати безпосереднє фінансування бюджет-

них програм;
проводити моніторинг виконання завдань та 

обсягів фінансування бюджетних програм;
оцінювати результати казначейського обслуго-

вування, виявляти його недоліки і передбачати за-
ходи щодо усунення їх.

Згідно з цим, обслуговування аграрних під-
приємств Державною казначейською службою 
України також має включати зазначені вісім ета-
пів. Визначальну роль у ефективному й результа-
тивному використанні бюджетних коштів повинні 
відігравати головні розпорядники їх. Проте роз-
гляд реалізації державних і регіональних програм 
розвитку аграрної сфери економіки показує, що 
сучасний стан обслуговування аграрних підпри-
ємств Державною казначейською службою Укра-
їни потребує удосконалення.
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Так, аналіз виконання Державної цільової 
програми розвитку українського села на період 
до 2015 року, проведений Колегією Рахункової 
палати України, свідчить про невідповідність 
досягнутих результатів запланованим показни-
кам. Згідно з аудиторським висновком, вико-
навцями цієї програми і головними розпорядни-
ками коштів державного бюджету на її заходи у 
2008—2011 рр. спрямовано 68,2 % передбаченого 
на цей період обсягу. Кошти на компенсацію ви-
трат, вкладених підприємствами агропромис-
лового комплексу у будівництво об’єктів соці-
альної сфери в сільських населених пунктах, у 
межах Програми не виділялись. Розвиток сис-
теми страхування аграрного сектору та держав-
на підтримка виконання програм страхування 
і гарантування доходів сільськогосподарських 
товаровиробників (здешевлення страхових пре-
мій) є недостатніми, а матеріали паспортизації 
сільських населених пунктів, проведеної з метою 
впровадження соціальних стандартів у сільській 
місцевості станом на 01.11.2012 р., не узагальне-
ні й не затверджені [10, с. 21].

У висновку Рахункової палати України під-
креслюється, що «…через неналежний внутріш-
ній контроль з боку головних розпорядників у 
2011 р. 26,3 млн грн коштів державного бюджету, 
які спрямовано на виконання заходів Програми, 
використано з недоглядами і порушеннями. Крім 
того, у цей період головними розпорядниками до-
пущено неефективне управління 40 млн грн бю-
джетних коштів» [10, с. 30].

Цей висновок підтверджується й досліджен-
нями М.Ю. Кожем’якіної, яка стверджує, що нині 
«... недостатньою є пряма державна інвестиційна 
підтримка сільського господарства. У 2011 р. ін-
вестиції в основний капітал сільського господар-
ства за рахунок державного бюджету становили 
лише 317 млн грн або 18 % загального обсягу 
інвестицій у галузь...» [11, с. 7]. Водночас автор 
доводить, що головними причинами виникнення 
цієї проблеми є непослідовність і недовершеність 
інвестиційної політики держави в аграрній сфері, 
недосконалість схем і механізмів використання 
бюджетних коштів.

На законодавчому рівні в Україні визначено 
інструменти впливу Державної казначейської 
служби на розробку цільових регіональних і дер-
жавних програм, пов’язаних з агропромисловим 
розвитком. Так, відповідно до пункту 2.4. «По-
рядку казначейського обслуговування місцевих 
бюджетів», затвердженого наказом Міністерства 

фінансів України від 23.08.2012 р. № 938, місцеві 
фінансові органи мають складати розпис місцевих 
бюджетів, який включає [12]:

річний розпис доходів загального і спеціально-
го фондів місцевих бюджетів та помісячний роз-
пис доходів загального фонду місцевих бюджетів;

річний розпис фінансування загального і спеці-
ального фондів місцевих бюджетів за типом бор-
гового зобов’язання та помісячний розпис фінан-
сування загального фонду місцевих бюджетів за 
типом боргового зобов’язання;

річний розпис асигнувань загального і спеці-
ального фондів місцевих бюджетів (за винятком 
надання кредитів з місцевих бюджетів) та помі-
сячний розпис асигнувань загального фонду міс-
цевих бюджетів (за винятком надання кредитів з 
місцевих бюджетів);

річний розпис повернення кредитів до місце-
вих бюджетів та надання кредитів з місцевих бю-
джетів, помісячний розпис повернення кредитів до 
загального фонду місцевих бюджетів та надання 
кредитів із загального фонду місцевих бюджетів;

річний розпис витрат спеціального фонду міс-
цевих бюджетів з розподілом за видами надхо-
джень;

помісячний розпис спеціального фонду місце-
вих бюджетів (за винятком власних надходжень 
бюджетних установ та відповідних видатків).

У разі невиконання цих вимог, відповідно до 
пункту 2.5 «Порядку казначейського обслуго-
вування місцевих бюджетів», органи Державної 
казначейської служби України мають право по-
вернути розписи місцевим фінансовим органам на 
доопрацювання із супровідним листом, який міс-
тить обґрунтування причини повернення.

Відносно сучасного стану планування й ви-
конання регіональних програм, удосконалення 
методичних підходів до казначейського обслу-
говування аграрних підприємств стосується спе-
цифіки аграрного виробництва, розробки плану 
асигнувань, який би враховував не лише річну 
потребу у фінансуванні, а й щомісячні платежі 
Державної казначейської служби України. При 
цьому за методологією впровадження програмно-
цільового методу бюджетування, планування 
асигнувань необхідно здійснювати за принципом 
«знизу—вгору» (рис.).

Так, відповідно до розроблених на середньо-
строкову перспективу цільових регіональних про-
грам, місцевим органами влади й самоврядування 
необхідно надати базовим ланкам Держказначей-
ства України щомісячні плани фінансування за ра-
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хунок державного або місцевих бюджетів. Ці пла-
ни мають враховуватися при розробці районних 
цільових програм, пов’язаних з розвитком агро-
промислового виробництва. Вони затверджуються 
відповідними органами влади й місцевого само-
врядування. Такі вимоги необхідні для реалізації 
принципу розподілу повноважень і відповідаль-
ності за невиконання запланованих завдань цільо-
вих регіональних програм, а також персоніфікації 
вини конкретних посадових осіб.

На основі наданих базовими ланками планів 
щомісячної потреби у асигнуваннях, в середніх 
ланках мають розроблятися плани щомісячного 
фінансування заходів з реалізації регіональних 
цільових програм, які надаються вищій ланці 
Державної казначейської служби України. Вища 
ланка Держказначейства України розробляє план 
фінансування на середньострокову перспективу і 
перераховує необхідні обсяги асигнувань, які роз-
поділяються середніми і базовими ланками.

Висновки. Практика реалізації державних і 
регіональних програм розвитку аграрної сфери 
економіки доводить, що сучасний процес об-
слуговування аграрних підприємств Державною 
казначейською службою України потребує удо-
сконалення шляхом розробки плану асигнувань, 
який би враховував не лише річну потребу у фі-
нансуванні, а й щомісячні платежі Держказна-
чейства України. При цьому, планування асиг-
нувань необхідно здійснювати за принципом 
«знизу—вгору».
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